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09 de Junho de 2009, 15h00 
 
ACTA NÚMERO 106 
 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Bravo Nico (PS), 
Fernando  Cabral  (PS),  João  Bernardo  (PS),  Luiz  Fagundes Duarte  (PS),  Luísa  Salgueiro  (PS), Manuel 
Mota  (PS), Manuela de Melo  (PS), Odete  João  (PS), Fernando Antunes  (PSD), Helena Oliveira  (PSD), 
Sérgio  Vieira  (PSD),  Abel  Baptista  (CDS‐PP),  Ana  Drago  (BE),  Jacinto  Serrão  (PS),  Rita  Neves  (PS), 
Agostinho Branquinho (PSD) e Magda Borges (PSD). 
 
Faltas: Aldemira Pinho (PS), Fernanda Asseiceira (PS), Paula Barros (PS), Rosalina Martins (PS), André 
Almeida (PSD), Pedro Duarte (PSD), Ribeiro Cristóvão (PSD), Luísa Mesquita (Não Inscrita) e José Paulo 
de Carvalho (Não Inscrito). 
 
Ausências por trabalho parlamentar: José Luís Ferreira (PEV). 
 
   
Ordem do dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Apreciação e aprovação da acta 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
4. Relatório do GT/Ensino Superior 

 

• Apresentação e votação 

• Relator: Deputado Manuel Mota – PS 
 

5. Relatório do GT/Ensino Especial 
 

• Apresentação e votação 

• Relatora: Deputada Helena Lopes da Costa ‐ PSD 
 

6. Relatório do GT/Qualificação 
 

• Apresentação e votação 

•   Relatora: Deputada Paula Barros – PS 
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7. Relatório do GT/Ciência 

 

• Apresentação e votação 

• Relator: Deputado Bravo Nico ‐ PS 
 

8. Relatório do GT/Políticas Espaciais 
 

• Apresentação e votação 

• Relatora: Deputada Odete João – PS 
 

9. Outros assuntos 
 

10.  Data da próxima reunião 
 
16.Junho. 2009 às 15.00 horas  
17.Junho.2009 às 10h30 – Audiência à Federação Nacional dos Sindicatos da Função Pública 

‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de ordem do dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados 
do PCP, BE, PEV e Luísa Mesquita e José Paulo de Carvalho (N.Inscritos). 
 
2. Apreciação e aprovação da acta 
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados do 
PCP, BE, PEV e Luísa Mesquita e José Paulo de Carvalho (N.Inscritos). 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
3.1. O Senhor Presidente começou por felicitar o PSD pela vitória nas eleições para o Parlamento 

Europeu, bem  como os Deputados da Assembleia da República eleitos e, em particular, o 
Deputado Diogo Feio, que integra a Comissão de Educação. 

 
3.2.  Informou, de  seguida, que baixou  à Comissão o Projecto de  Lei nº  806/X/4ª  ‐  “Cursos do 

ensino superior em regime pós‐laboral”, do BE. Cabendo ao CDS‐PP a indicação do relator, foi 
designado o Senhor Deputado Abel Baptista. A apresentação do diploma ocorrerá na reunião 
de 23 de Junho, encontrando‐se a apreciação do parecer agendada para o dia 30 de Junho. 
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Transmitiu ainda que, de acordo com as orientações do Senhor Presidente da Assembleia da 
República, e tendo em conta a aproximação do final da Legislatura, as notas técnicas passam 
a ser desencadeadas a partir do conhecimento do agendamento das iniciativas legislativas a 
que respeitam e não pela data de admissão dessas iniciativas.  
 
Após  intervenção de vários Senhores Deputados, que consideraram que os argumentos que 
estão na base desta orientação justificam que seja adoptado o mesmo procedimento para a 
elaboração  de  parecer  pelas  comissões,  o  Presidente  da  Comissão  comunicou  que  iria 
questionar o Senhor Presidente da Assembleia da República, na Conferência dos Presidentes 
agendada para as 15h30, no sentido de saber se será adoptado o mesmo procedimento para 
a elaboração de pareceres pelas comissões. 
 

3.3. Comunicou ainda que deu entrada na Comissão, o Projecto de Resolução nº 503/X/4ª, do BE, 
que  “Recomenda ao Governo a  criação de uma  comissão de acompanhamento de  turmas 
com  percursos  curriculares  alternativos”,  tendo  a  Senhora  Deputada  Ana  Drago  (BE) 
solicitado a sua discussão em Comissão. 

                                              
3.4. Lembrou ainda o calendário de apreciação na especialidade dos seguintes diplomas: 

 Projecto  de  Lei  n.º  663/X  (PS,  PSD,  PCP,  CDS‐PP, BE,  PEV  e Dep‐Ninscs)  ‐  Institui  um 
regime especial de aposentação para educadores de infância e professores do 1.º ciclo do 
ensino básico do ensino público em regime de monodocência que concluíram o curso de 
Magistério Primário e Educação de Infância em 1975 e 1976. 

 Projecto de Lei n.º 764/X (PCP) – Regime especial de aposentação para os educadores de 
infância  e  professores  do  1.º  ciclo  do  ensino  básico  do  ensino  público,  em  regime  de 
monodocência  possuindo,  em  31  de  Dezembro  de  1989,  13  ou mais  anos  de  serviço 
docente. 

 
 Até final do dia 12/6/09 ‐ Apresentação de propostas de alteração pelos GP’s 
  (Foi consensualizado que não se torna necessário pedir pareceres) 
 
 23/6/09,  às  12h00  ‐  Reunião  com  um  representante  de  cada  GP,  para 
preparação de texto a apresentar na reunião da Comissão 
 

 23/06/09 ‐ Discussão e votação na especialidade  
 
 

 Proposta de Lei nº 271/X/4ª  ‐ “Estabelece o regime da escolaridade obrigatória para as 
crianças  e  jovens  que  se  encontram  em  idade  escolar  e  consagra  a  universalidade  da 
educação pré‐escolar para as crianças a partir dos cinco anos de idade ”. 
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 Projecto de Lei 603/X/4 ‐ Alargamento da Escolaridade Obrigatória para 12 anos, (terceira 
alteração  à  Lei  de  Bases  do  Sistema  Educativo,  aprovada  pela  Lei  n.º  46/86,  de  14  de 
Outubro e  alterada pelas  Leis n.º 115/97, de 19 de  Setembro e n.º 49/2005, de 30 de 
Agosto) (se for aprovado) 

 Projecto de Lei 796/X/4 ‐ Altera a lei de bases do sistema educativo no sentido de alargar 
a escolaridade obrigatória para 12 anos (se for aprovado) 

 
 
Proposta de alteração de calendário (dado que, embora discutidas em 4/6 só vão ser votadas 
em 12/6) 

 
 12/6/2009 – Pedido de parecer às entidades e abertura de fórum no site da AR 
 
 19/6/2009 – Término do prazo para remessa de pareceres 

 
 19 e 22/6/09 – Envio dos pareceres aos Grupos Parlamentares 

 
 23/6/09 – Apresentação de propostas de alteração pelos GP’s 

 
 30/6/2009 – Discussão e votação na especialidade 

 
3.5. Referiu‐se de  seguida  aos  relatórios das  audiências  concedidas  ao Presidente do Clube de 

Futebol  Estrela  da  Amadora,  à  Federação  Nacional  dos  Sindicatos  da  Educação  e  aos 
vencedores  da  2º  edição  do Governo  Fórum  sub.18,  não  se  tendo  registado  intervenções 
sobre os mesmos. 

 
3.6. A Senhora Deputada Manuela de Melo (PS) referiu‐se ao colóquio sobre Património Cultural 

Imaterial:  a  face  intangível  do  património,  que  o Grupo  de  Parlamentares  conexo  com  a 
UNESCO e a Comissão Nacional da UNESCO vão promover no próximo dia 15 de  Junho, na 
Assembleia da República.  

 
4. Relatório do GT/Ensino Superior 

 
O Senhor Deputado Manuel Mota (PS) apresentou o relatório.  
 
Intervieram os Senhores Deputados Miguel Tiago (PCP), Luiz Fagundes Duarte (PS), Fernando Antunes 
(PSD) e Ana Drago (BE).  
 
O relatório foi aprovado com os votos favoráveis do PS e PSD, tendo obtido os votos contra do PCP e 
BE. Estiveram ausentes os Deputados do CDS‐PP, PEV e Deputados  Luísa Mesquita e  José Paulo de 
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Carvalho (N.Insc). O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) comunicou que procederá à entrega de uma 
declaração de voto. 
 
A apresentação, bem como o debate que se seguiu, foram gravados em registo áudio, encontrando‐se 
a gravação disponível na página da Comissão, na Internet.  
 
5. Relatório do GT/Ensino Especial 
 
A Senhora Deputada Helena Lopes da Costa (PSD) apresentou o relatório da sua autoria.  

 
Interveio  a  Senhora  Deputada  Odete  João  (PS),  que  apresentou  duas  propostas  de  alteração  às 
conclusões do relatório.  

Assim,  e  no  que  se  refere  ao  primeiro  parágrafo  das  conclusões,  propôs  a  eliminação  da  palavra 
contestação, sugestão que foi aceite. O primeiro parágrafo passa, assim, a  ler‐se: “No seguimento de 
todo o debate existente, a Assembleia da República desempenhou um papel  importante, no uso dos 
seus  poderes  constitucionais,  realizando  a  apreciação  parlamentar  ao  Decreto‐Lei  e  introduzindo 
alterações nomeadamente ao nível da liberdade de escolha, por parte dos pais, das instituições que os 
filhos com necessidades educativas especiais devem frequentar.” 

Propôs  ainda  que,  no  último  parágrafo  das  conclusões,  no  que  se  refere  ao  terceiro  documento  a 
solicitar ao Ministério da Educação, em vez de “Avaliação da aplicação prática deste  instrumento tão 
contestado, que é a CIF” passe a  ler‐se “Avaliação da aplicação prática da CIF”, proposta esta que foi 
aceite. 
 
Com  estas  alterações,  o  relatório  foi  aprovado  por  unanimidade,  registando‐se  a  ausência  dos 
Deputados do CDS‐PP, PEV e Deputados Luísa Mesquita e José Paulo de Carvalho (N.Insc).  
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão, na Internet.  

 
6. Relatório do GT/Qualificação 

 
Na  impossibilidade de  comparência da Deputada  relatora, Paula Barros, o  relatório  foi apresentado 
pela Senhora Deputada Luísa Salgueiro (PS). 
 
Intervieram os Senhores Deputados Miguel Tiago (PCP), Fernando Antunes (PSD), Abel Baptista (CDS‐
PP) e Luiz Fagundes Duarte (PS). 
 
O relatório foi aprovado com os votos favoráveis do PS e PSD, tendo registado os votos contra do PCP 
e a abstenção do CDS‐PP. Estiveram ausentes os Deputados do BE, PEV e Deputados Luísa Mesquita e 
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José Paulo de Carvalho  (N.Insc). O Senhor Deputado Miguel Tiago  (PCP) comunicou que procederá à 
entrega de uma declaração de voto. 
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão, na Internet.  

 
7. Relatório do GT/Ciência 

 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) fez uma apresentação do seu relatório, em PowerPoint.  
 
Interveio o  Senhor Deputado Miguel Tiago  (PCP), que  comunicou que procederá à entrega de uma 
declaração de voto. 
 
O relatório foi aprovado com os votos favoráveis do PS, PSD e CDS‐PP, tendo obtido os votos contra do 
PCP.  Estiveram  ausentes  os  Deputados  do  BE,  PEV  e  Deputados  Luísa Mesquita  e  José  Paulo  de 
Carvalho (N.Insc).  
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão, na Internet.  

 
8. Relatório do GT/Políticas Espaciais 

 
A Senhora Deputada Odete João (PS) fez uma apresentação do seu relatório, em PowerPoint.  

 
Após as intervenções dos Senhores Deputados Miguel Tiago (PCP) e Helena Oliveira (PSD), o relatório 
foi aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados do BE, PEV e Deputados Luísa 
Mesquita e José Paulo de Carvalho (N.Insc).  
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão, na Internet.  
 
 
No  final  das  apresentações  dos  relatórios  dos Grupos  de  Trabalho/Relatores,  o  Senhor  Presidente 
felicitou os  respectivos autores, bem  como  todos os Deputados que  se envolveram nas actividades 
desenvolvidas, tendo‐se congratulado com o excelente trabalho alcançado pela Comissão. 
 
Intervieram também no mesmo sentido os Deputados Luiz Fagundes Duarte (PS) e Bravo Nico (PS) que 
reconheceram que estes relatórios constituem o culminar de um trabalho de grande magnitude, que 
muito dignifica a Comissão de Educação. Afirmaram ainda que os  resultados  se devem  também ao 
presidente da Comissão, pelo impulso, pelo rigor, pela competência e pelo ritmo que impôs ao longo 
da Legislatura, que permitiram que a Comissão cumprisse os objectivos a que se propôs. 
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Foi decidido disponibilizar os  relatórios na  Internet e enviá‐los,  via email, a  todas as entidades que 
estiveram,  directa  ou  indirectamente,  envolvidos  neste  trabalho.  Foi  ainda  deliberado  solicitar  a 
produção de um DVD que inclua todos os relatórios aprovados. 
 
Na próxima reunião da Comissão, serão analisadas as conclusões e ponderar‐se‐á a hipótese de propor 
ao Senhor Presidente da Assembleia da República um ou mais Projectos de Recomendação. 

 
9. Outros assuntos 

O  Senhor  Presidente  informou  que  colocou  a  questão  da  elaboração  dos  pareceres  relativos  a 
iniciativas  não  agendadas  para  Plenário,  em  Conferência  de  Presidentes,  tendo  o  Presidente  da 
Assembleia da República concordado com a generalização da orientação relativa às Notas Técnicas à 
elaboração de pareceres, tanto mais que as notas técnicas sobre as iniciativas legislativas fazem parte 
integrante dos pareceres das comissões, nos  termos regimentais aplicáveis, pelo que o critério deve 
ser uniforme.  

 
10.  Data da próxima reunião 

 
16.Junho. 2009 às 15.00 horas  
17.Junho.2009 às 10h30 – Audiência à Federação Nacional dos Sindicatos da Função Pública 

 
Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se lavrando a presente 
acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 09 de Junho de 2009 
 

 
 
   O Presidente da Comissão 

 
 
 

 
António José Seguro 


